

疫情时期的国际妇女节： 期望未来 直面挑战

北京3月8日电（张焕迪）2021年的3月8日，“三八”国际妇女节如期而至。

联合国方面宣布，今年的妇女节主题为“妇女领袖：在2019冠状病毒世界中实现平等未来”，重点聚焦在新冠疫情时代女性如何在各自领域发光发热。

联合国秘书长古特雷斯在当天发表的致辞中说：“妇女一直站在应对大流行病的第一线。她们是维持人民生命，维系经济、社区和家庭必不可少的工作人员。她们居于压低疫情发生率、使各国走上复苏之路的引领者之列。今年的国际妇女节凸显妇女的平等参与产生的变革之力。”

联合国妇女署执行主任菲姆齐莱·姆兰博-努卡指出，能让“我们获得真正的社会变革的唯一途径”，就是出现更多“在所有文化、社会、经济以及政治领域中，体现妇女和女孩们所特有的多样性与能力的女性代表。”

而国际妇女节网站则为今年的节日选择了另一个主题——“选择挑战”，藉此呼吁人们“高举双手示意你承诺选择挑战并消除不平等”。



无论是哪个主题，关注的焦点都离不开“平等”二字。

一份联合国妇女署去年11月发布的报告显示，新冠疫情的大流行或将抹去25年来不断增长的性别平等。据这份报告显示，相比疫情开始前，女性做的无报酬工作和家务数量猛增。在埃及，平均每名妇女要做比以前多9.2倍的工作。对此，联合国妇女署副执行主任称：“25年来我们为性别平等所做的一切努力，都可能在一年里消失殆尽。”

这种担忧并非空穴来风。据英国《卫报》3月8日报道称，英国有过半数的女性担心性别平等会倒退至19世纪70年代的程度。报道援引的一份调查报告显示，73%的已婚英国女性称在疫情封锁期间她们要做大部分家务，有70%的英国女性在学校停课独自完成子女的家庭教育，还有25%的女性为了子女教育而减少了她们有偿工作的时间。

而更多的工作和家务并不是疫情时代下家庭妇女们所面临的唯一难题。据美国《时代》周刊3月8日发表的文章《职场女性的斗争》称，自去年2月以来，美国已有230多万名女性退出劳动力市场。研究发现，育有12岁及以下孩子的母亲失去工作的可能性是父亲的三倍。

这可能是因为传统观点认为，在异性伴侣中，女性因为照看孩子离开工作或承担失业的风险，从经济角度看更划算。而根据美国人口普查局公布的数据，美国女性总体收入只有男性的82%，非洲裔、拉丁裔和美国原住民女性的收入还要低更多。

另外，据联合国

3月发布的一项研究报告显示，只有22个国家和地区的政府要员中包含女性，按照目前的进展速度，在各国政府要员中实现性别平等还需要至少130年。

更多的工作，更高的失业率，更低的报酬，更少的话语权……在一些国家，距离真正的性别平等还有很长的路要走。

正如联合国秘书长古特雷斯在妇女节致辞中所言，“建设平等的未来，人人有责，人人受益”，而女性正是这个平等未来中不可或缺的一部分。

中国新闻网

“两高”报告强调保护海外侨胞和归侨侨眷合法权益

北京3月8日电 8日提请十三届全国人大四次会议审议的最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告，均着墨于保护海外侨胞和归侨侨眷合法权益。

最高法报告指出，2020年全国法院审结涉侨案件4675件。会同中国侨联推广涉侨纠纷化解经验，帮助侨胞在线化解跨境纠纷。

最高检报告亦表示，过去一年切实维护港澳台同胞、海外侨胞和归侨侨眷合法权益。依法妥善办理涉港澳台和涉侨案件。浙江青田“检侨之家”以远程视频为海外华侨解申诉难题。

最高法报告还提到，去年全国法院审结涉港澳台案件2.4万件，办理涉港澳台司法协助互助案件1.1万件。签署内地与香港相互执行仲裁裁决的补充安排。完善内地与澳门法院民商事案件相互委托送达司法文书和调取证据安排。妥善化解粤港澳大湾区跨境民商事纠纷，维护港澳同胞合法权益。平等保护台胞台企在祖国大陆的合法权益。

这份报告举例，厦门海事法院发布首份涉台海事审判白皮书。福州平潭、深圳前海、珠海横琴等法院聘请港澳台同胞担任人民陪审员或特邀调解员。

对于2021年和今后一个时期工作，最高法报告提出，加强国际法研究和运用，坚决维护国家主权、安全、发展利益，服务推动构建人类命运共同体。

“行使司法主权，维护中国企业海外利益和中国公民安全利益。”最高检报告写道。

中国新闻网